



АЙДИТ



ДЕКАБРЬ, 2000 г. № 8 (123)

ОРГАН БЫСТРИНСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ НАРОДНОСТЕЙ СЕВЕРА

РЫБАЛКАЛ ОДЯКЫГЫН БЫСТРИНСКИЙЛА РАЙОНДУЛА

Орычил билэктын, говэтиттын рыбалка, балдун бисин – орычил ылыкыс нулгыдяктукутын баргич.

1926 анында Быстринский район оддыкын туземный райончы ыду биситын 469 бый, 414 орычил биситын, чайчибал биситын 47, анын биситын нёкал (коч тардамы,ыл орычил – нёка турымны?). Тарыкым орычил нулгывэчидетты, биситын умытту мэнн, илнумур, нючидич гуми родственникин турур – стойбашшат. 1926 анын бисин Приполярная перепись. Нян тарыкым оняритын “групповые кочующие хозяйства” орычил билэктуын. Оняритын тарыкым 37 гарроччон билэку. Орычил тарыкым кусчидетты орбур, быйчидетты дилгынкыв, эпкувэтты оллыв. Ями орычил эстин бивэгти тивин умындуут зекылгычин? Балдунда орыч инин таррочинни бисин.

30-40 анында орычилбы туручиллтын умындуут бидэтин нючилгычин. Илэккы бисин эгден тылидек одитын селол. 50 анынтыки Быстринский райондула биситын 6 национальных селол. Челэдор селол биситын окатла Охотскийла намла, Эссоткан, Анавгай биситын элэц бисилэвир. 60 анында правительство курсыван долчими Быстринский районна никыртын 4 национальную селов – Тважи, Лаучац, Куккук, Кетачан. Тарыкымта илдиллитьн илкын орычил инигэмутын, никыртын балдун орыч гургэвэн. Онкы кун, ав одукаватты октэн баривда – тачин минду ичун орычилбы эчин бидүүкчөвөйтин. Ордули бисимныкэн тачинты улаптитын мэр турын дур. Аван орычилбы уруртын унтыхти туртыки. Кун, албы чөләндөвэн, селолида энтиллтын бисилбы интернатту бинэвэнистын. Гырбучиттын тачин нод бидин нючидич бими нодыл одир. Нян як один: одида ойритьн орычилбы, мэр инивир омырыртын анда; кун, алда явда аю эчил улкунты нючидич бидми; энтилбурда эчил авдачилы; ал этил кун, ал, албурда омырыртын, минэч гургэй, нитын. Этэл ар говэтты балдун орычил бенакал бичегэтин. Як тачин бисин окта. Тважанду бими бочкамкыр спиртынун илычидеттын магазин иткилэн – якта эсни дермивагтын тарав – тарыкым бенакал ачча биситын. Нулгычэлэвир окида орычил бенадякыч гургэн, нитын гэлэми мэр турын дур. Титэл орычилдула якта эсни мэнн маватты – нёнды бисин ныкми. Элэ эмнидюр окида орычил тачин инивир оддитын. Анда орычил тарыкым туркуртын бин, эду турду нян урритьн амыски. 1980-90 анындула орымныл агдынидюр кусчид-

дивыр улаптиттын буйла – рыбалкалдула. Анавгимнылыси орымныл эмэптитын селола – тарымнылыбы орычилбы эчил тачиннун нулгывэчукен тва-ямчылдук. Теми нон, ыртын бис умытту говэттич стойбища эгденыч, ач биддиттын ан, алдук. 1980 анында 8 пенсионерыл семьятын Быстринский совхоздук улаптитын буйла рыбалкалдула, балытын нулгыдовыр Эссотки. Ямибыди орычил – пенсионерыл бар бин, э Эссоду? Орычилкы балдун аяввотты билэвир мэндэччин инидюр бүнн, нулгывэчниэр онкы биситын титэл энтиллтын. Эссоду бар бин, э. Ямишут агдикасар оми 40 анын илтүүкүн урмыншлотты орычил мэр билэктыкывыр титэл. Говэттичийн “Зов предков” тарак як дагрич говэттичийн нодыч, тарак орычил эмдэлэтийн эрэггүр бисни. В. Ичанга орыч, 1994 анында коечтиди музеяда фотовыставак гүнин: “Чэлэди орычил мэр инивир дэйчир, гэлэр”. Эчин оняритын книгала отзывов музейда. Теми орычил маннуми эдэн орытти ини манур нудиды бугыски. Эми буйла бис орычил эмчил эчин ини тик. Умын ытиксэн гүнин: Эссоду экия ираг – анунды”. Надежда Григорьевна Баркавтова Кабанала биси гүнни: Эрэц мин балдунни билэку. Би эду бакуриву, энтилбүрээ эду бакуритын. Эрэц мин Родинаву”. Челэдор рыбэлээл бисил анкетала оняритын вопросу “Илэ ун дюсийн Эссода, буйлаа?” оняритын: “буйла”. Би дён, чирим нидычай этикэм Афанасию Иннокентьевичу Адуканову нулгыдэн селотки. Нян тарав долдьыриди этикэн мину иттиди эртүки оваттын. Элдурда би тарав таридит унуриву ями нон, ын бар селотси нулгыдэй.

80 анындыл мудыклатын райондула бисин 12 рыбалкал, аттатич бумагала. Тала биситын пенсионерыл – оленеводыл. Нон, ыртын биддитын мэркээр ынникэр явда гасчир и, алээдэ. Тик ями аявры пенсионерыл билэвир бүнн унурит. Ямишиносэгчээр аявры бүнн билэвир экич минду унир. Кошетков Вячеслав, Коерков Василий эмнидюр дловыр ияму урритьн Тважантыки. Кошетков гекив село гургэвэн ари урьмычы амыски Эссотки. Нон, ын орин длов Тважандула, ияни эмнин тарав очан длов Коерков семьядун, унтыхти нулгырии, талада длогай орин.

Коечми ичинни: тик оя одни рыбалкал буйла. Бисин 13 один 26. Илтэдтула рыбалкала бис пенсионерыл. Андула 10 рыбалкала бис носэгчел 21 анындык орымныл бичел. Носэгчэн аси Вера Тылканаева (21 анын) Илынч кун, ал, натти улгымныку аявриван нуддээ селотки, гургэвчидэй гүнин: Би

носэгчэр ирыктатын.

А. К. Гузь – председатель женской общественной организации «Аборигенка».

«АЛХАЛАЛАЛАЙ» СОСНОВКАЛА

21 октября Сосновкала урэжчен Острайя атлан родовая община «Пимчах» празднику «Алхалалалай». Тулин – ительменыл праздникунын. Аймыкныызынтын кымыдякла праздникунын Союз молодежи коренных малочисленных народов Камчатки. Гекив албандыч ичүкэтийн илкын давнайка обрядылан ичүкэнитын. Аман бисин

буин биси аси бисым”. Уитыси семья Манагыстук туркувэтты гору билэвир Эссоду ияни кун, анур исуныкын 1 аткыкам мучуватты бугыски тылидяктыкывыр.

Тик орычил мучудыкытын бугыски ини мут Быстринский райондула изиеди одын. Орыла мануда 18 тысяча биче одни 6. Оядук гургэвчилдук орымныл улапты 24 бый. Ач гургээлээ оми тачиннун од, дегидяны орычил. Эссола 314 гургэвчилдук – 138 ач гургээлээ – 44 % бидин. Анавгайла 186 гургэвчилдук, инонрдукутын 72 ач гургээлээ. Райондула ачча гургэ орычилду. Яныси бидир билэл, яч уличид кун, ал, албур. Аванда гургээлээ ар, бар гургэвчин, э, анда, яч чөлдөр, бенаваиды. Теми иништэн ыссыки одын. Тармы як мэркээр эчин одитын орычил – эрэц государство тачин овканин эчин мут тик билэл. 1957 анында гүнтийн никыдэвир чөлэвэн “неперспективный илбүр селолбы”. Тик эрочини ини бисыкын орычил мучудыкытын бугыски, мэр инияткывыр – ай. Эдэвир манур, орычил, чайчибалда. Тармы бис носэг, чедула барикакар, няривладир энтилбур. Час упкучирбыди.

Тикиси райондула бисни 26 традиционных хозяйств. 5 – аяавгайла. Буйла бивэтын 90 бый, 23 пенсионерыл, 9 кун, ал кучукэр. Дюгыниду оя нулгызттын кун, ал одыкытын тан, штырь. Тарыкым буйла оваттын 120 бый.

Тик он часки один ини традиционных хозяйствадула? Ядир анда никычиргу, оя гу один тылкида. Би мэрэгттыку этэн никыпты, этэн абыл оды. Райондула официально оняритын 60 хозяйстввал 24-ла бис эрэггүр. Анализируйми ичинни 3-5 хозяйстввал гургэвчилдир амныкыт. Кун, алдук (20-30 бый) дулкылийн урэчилты мучудир исуридор бугыски. Коеткэр эрэв. Адукановыл семьятын бисни. Кун, ал 7, акынтын немэрин. Нон, ыртын бакурытукур биситын буйла ынин, илнумур. Эрочини ини бисыкын нон, ыртын коч чөлдөр этэр школав оддидор авыскида упкучир. Нян оныси бидир? Эссоли гургэ ачча, нон, ыртыныси чөлдөр ар буйла инив теми нон, ыртын мучудир бугыски мэр инияткывыр.

Тик одми эрэв оняриин мучудыкытын орычил чайчибалда мэр билэктыкывыр балдун нон, ыртын мучудды мэр инияткывыр эдэвир манур. Государствоси былынэн эдэн эрочин ини манур турлээ.

Директор Быстринского этнографического музея

А. Слутин.

Олег Гуторов. Геки конкурс бисин: н, и аич торэм мэнн, ив ан, и, и асаткардук нод, и, и дигельв олэлын мэндэчич; кун, ал рисуйчэвтийн ичукэтийн, и, и 2 часу нургыдин ач осэлчела. Челэдор праздниконашар олтүритьн далыч, нерпада уллывэн амтыритьн. Поздравляйнаритьн ибдирлийн Б. П. Синченко – 1-й зам. губернатора Камчатки, Л. Н. Бойцов – председатель Совета народных депутатов Камчатской области, А. Н. Полозов – глава муниципального образования Елизовского района, учит гекил эмчел. Деньгач билитын праздниконашар администрация Камчатской области. Елизовского пайопа ЗАО «Малкинское», окида унтыл эн, ээд.

«Абориген Камчатка».

«АБОРИГЕНКА»

Асал Елизовский райондук городын Вилочинсдук, П-Камчатскийдук чакритын организацийавыр «Аборигенка». Асал гекив гургэв ун, илдэгтэй – пенсионерылбыда бэллэгтэй. Ируватты инвалидылбы, пенсионерлыбы отыхайдатын. Носэгчэрьида чаккотты гургэвчими молодежный организация народов Севера. 17 ноябрян бидин посидели мэндэчич эхтич. «И скаждой осенью я расцветаю. вновь» гырбын ычин. Эчин бу чакычидетту агдилбы носэгчэрнун умытту. Носэгчэр упкуттэттын агдилдук он явда аю гургэв огравдэвир. Мутагдил аривир бодэвир носэгчелду якта эдэн бырнты, дюлгэкида мут гургэвт

«АЛХАЛАЛАЙ» В СОСНОВКЕ

21 октября в Сосновке, у подножья горы Острой, по инициативе родовой общины «Пимчах» прошел ительменский праздник «Алхалалаи». В его подготовке активное участие принял Союз молодежи коренных малочисленных народов Камчатки. Праздник был очень интересный и разнообразный. Начался он с ительменских обрядов. В роли шамана впервые выступил Олег Гутров. Прошли различные конкурсы: на лучшее знание ительменского языка, конкурс красоты «Мимс», на лучшее национальное блюдо, выставка детского рисунка, прикладного творчества, двухчасовой марафон национального танца и другие мероприятия.

Участники праздника отведали вкусную уху, отварное мясо нерпы и другие блюда.

С праздником коренных жителей поздравили В. П. Синченко - первый заместитель губернатора Камчатки, Л. Н. Бойцов - председатель Совета народных депутатов Камчатской области, А. Н. Полозов - глава муниципального образования Елизовского района и другие.

Финансовую поддержку в проведении праздника оказала администрация Камчатской области, администрация Елизовского района, ЗАО «Малкинское» и другие спонсоры.

Наш корр.

Эвенкия - край родной!

Поселок Байкит - районный центр, в поселке находится администрация района и администрация села. Есть районный узел связи, средняя школа, музыкальная школа, детская спортивная школа, четыре детских сада, школа-интернат и интернат. Также в поселке находятся предприятие коммунального хозяйства, лесхоз, лесоучасток, электростанция, аэропорт, две поликлиники, пять лечебных отделений. Есть дом быта, райпотребсоюз, Сбербанк, филиал банка «Енисей», районное отделение милиции, районный отдел образования, аптека, библиотека, Дом культуры, загс, краеведческий музей, нефтебаза, пожарная часть.

В районном центре доминирующее население - русские. Коренное население в основном проживает на факториях. Население Байкитского района на 1 января 2000 года составляло 5960 человек, из них коренного населения 1458 человек.

Ни один коренной народ в мире не имеет такого обширнейшего ареала проживания, как эвенки. Численность нас в России составляет почти 30 тысяч человек (по переписи 1989 года). При этом на территории сегодняшнего Эвенкийского автономного округа проживает незначительная часть эвенков - всего около 4 тысяч человек. Остальные расселены на огромной площади от побережья Охотского моря до правобережья Средней Оби. Поселения эвенков есть в Забайкалье, Якутии и даже в Монголии и Китае, где их проживает около 10 тысяч.

Такая обширная, беспрецедентная расселенность одного из малых (по численности) народов России прежде всего свидетельствует о его мобильности, легкости на подъем, облегченной приспособляемости к природным и социальным условиям. Действительно, эвенки, ранее известные как тунгусы, еще сравнительно недавно вели кочевой образ жизни. Их прародина - Забайкалье и Приамурье. Есть свидетельства в Китайских хрониках VII века о причастности уваней (так китайцы называли этот народ, принадлежавший к манчжурской группе) к скотоводству. Теснимые более сильными и многочисленными соседями, эвенки постепенно покидали степи и уходили в трудно проходимые местности гористой тайги Восточной Сибири, на Север и по Амуру - на восток, в Приморье.

В Сибири эвенки сменили лошадей на оленей, сохранив тем самым присущий им выносливый способ передвижения. Здесь появляется еще одно самоназвание народа - орочины, то есть «оленевые люди» (от эвенкийского «корон» - олень). Эвенки становятся оленеводами. Вместе с тем обилие в тайге дикого зверя, добыча которого обеспечивала орочным необходимые запасы продовольствия, мехов и кожи для изготовления предметов одежды и обуви, делает их заправскими охотниками. Таким образом закладывались основы традиций

онного природопользования, включающего в себя оленеводство, охотпромысел и рыбную ловлю. (Эвенкия изобилует множеством рек и озер, богатых самой разнообразной рыбой).

До появления русских в местах нынешнего обитания эвенков: между речьми двух Тунгусок - Подкаменной и Нижней таежные новоселы так и продолжали добывать зверя исключительно для удовлетворения собственных нужд.

Что представлял собой Эвенкийский автономный округ к началу реформ в стране? Население его составляло 24 тысячи человек (1989 год), удельный вес коренного населения в общей численности составлял 15,3%. В сельскохозяйственных предприятиях округа было занято около 1200 человек, в том числе свыше 700 непосредственно на производстве (150 человек в оленеводстве, свыше 200 в охотпромысле и т.д.).

Переезд сельчан, особенно представителей коренных малочисленных народов Севера, в окружной и районные центры нисколько не улучшает их жизни. Они сталкиваются со многими проблемами на новых местах - это отсутствие жилья, а главное - очень малая вероятность найти работу, поскольку большая часть перебравшихся из сел в рабочие поселки не обладает нужными здесь специальностями. Из безработных коренных северян 90% не обладают никакими рабочими специальностями и, если повезет, устраиваются на низкоквалифицированные тяжелые работы с малой оплатой труда. Все это ведет к деградации и алкоголизации коренных северян, а в итоге угрожает всему народу самовырождением, демографической катастрофой. Например, если в благополучной в прежние времена Суринде в 1995 году при смертности 5 человек на свет появилось 20 новорожденных, то уже через два года эти показатели выглядели самым ужасающим образом: при смертности в 10 человек родилось 4 младенца. Все эти факты свидетельствуют, что эвенки сегодня находятся в состоянии депрессии под написком жестких рыночных законов. Но означает ли это, что в сегодняшней ситуации для малочисленных народов Севера ничего сделать нельзя и они обречены на вымирание? Нет, конечно, с этим никто и никогда не согласится.

Сейчас идет объявленное Генеральной ассамблеей ООН Международное десятилетие коренных народов мира. Это, конечно, несколько парадоксально, что в России, например, десятилетие заботы об аборигенном населении пришло как раз на такую пору, что коренные народы стали здесь страдать более, чем когда-либо.

Галина Шутова, эвенкия,
стажер ИЦ «Л» По материалам книги А.
Амосова «Эвенки», 1998 г.

АБОРИГЕНКА

Женская общественная организация «Аборигенка», созданная по инициативе женщин из Елизовского района, городов Вилючинск и Петропавловск-Камчатский, проводит активную работу по вовлечению нашего населения в общественную жизнь области. Кроме праздничных мероприятий и оздоровительных поездок в зоны отдыха, которые мы устраиваем для одиноких пенсионеров и инвалидов, проводим большую работу с молодежной организацией народов Севера. 17 ноября будем проводить небольшие камчадальские посиделки «И с каждой осенью я расцветаю вновь». Основная цель посиделок - это общение наших пенсионеров между собой и представителями молодежи. Планируем организовать передачу наших дел в руки молодых. За новый поколением будущее всей нашей жизни. Наши знания и умения не должны уйти с нами в небытие. Это прекрасно, когда есть желающие продолжить начатую нами работу.

А. К. Гузь, - председатель женской общественной организации «Аборигенка».

Северные

депутаты

объединились

6 октября 2000 года в Государственной Думе РФ объявлено о создании межфракционной депутатской группы (МДГ) «Север России». В новую группу вошли Артур Чилингаров, Елена Мизулина, Андрей Николаев, Виктор Черномырдин, Роман Абрамович, Валерий Дорогин, Владимир Буткевич и другие депутаты от северных регионов России, общим числом более 60. В МДГ «Север России» представлены все фракции и депутатские группы Государственной Думы.

Как заявила на пресс-конференции председатель МДГ «Север России» Валентина Пивненко, «в условиях, когда расформирован отвечающий за государственную политику на Севере орган исполнительной власти, группа «Север России» объективно станет одним из мощных и авторитетных депутатских объединений, призванных отстаивать интересы избирателей северных регионов».

По словам Валентины Пивненко, «государству необходима единая политика отношении северных территорий. Сегодня такая политика отсутствует». По ее убеждению, «государство должно понять свою выгоду от освоения северных территорий. Северяне, жители богатейших регионов, не сидят и никогда не будут сидеть на шее у федеральных властей, как это представляют отдельные политики. Жители Севера умеют самостоятельно зарабатывать. Государство не должно им мешать».

Валентина Пивненко отметила, что новое межфракционное депутатское объединение намерено активно сотрудничать с правительством и регионами по созданию единой нормативной базы для регулирования политики государства на Севере. Она сообщила, что 5 октября представители группы провели рабочую встречу с вице-премьером правительства России Алексеем Кудриным. Как отметила председатель МДГ, вице-премьер обещал увеличить финансирование переселения жителей Крайнего Севера и ряда федеральных программ, заложенное в проекте государственного бюджета на 2001 год. Она сообщила, что в ближайшие дни планируется проведение встречи представителей группы «Север России» с министром экономического развития и торговли Германом Грефом, на которой также будут обсуждены насущные проблемы северян.

Информация Комитета Госдумы РФ по проблемам Севера и Дальнего Востока.